

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2020年08月05日 第30期 总第1662期 定价:3元

第23届上海国际电影节闭幕 为世界呈现举办电影节的“上海方案”

本报讯 在全力防控疫情的特殊时代背景下,2020年的这一届上海国际电影节,为全球的影行业和观众呈现了一个举办电影节的“上海方案”,因此,显得格外的特别和令人难忘。

面对疫情带来的重重困难,本届上海国际电影节贯彻“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,以创新融合的思路,尝试展映转型,在严格落实疫情防控措施的前提下,以影院展映、露天放映和线上放映三线并进的方式,让人民大众分享中外电影文化的成果。

据统计,电影节采取疫情防控措施,每场售票率30%、每个影厅每天放映不超过4场,展映影院数量减少,但展映中外电影仍然达到了322部,世界首映、国际首映、亚洲首映和中国首映占232部,在29家电影院共放映1146场,观众14.75万人次。7月25日起,在上海新天地、松江地中海、大宁音乐广场、环球港等七个商圈天天有露天电影可看,有的还要延续到电视节结束。从7月27日开始,浦东36个社区的放映点也点亮了银幕,一部部“一带一路”电影节联盟成员机构推荐的各国影片。据统计,电影节露天放映共放映影片50部,147场,观影为13570人次。

本届上海国际电影节以线上线下方式举办了金爵电影论坛、电影学堂等交流活动,国内外电影人吐



露心声、提出建议、阐述观点、交流创意。迎接中国共产党建党100周年的电影《1921》,以脱贫攻坚、全面建成小康社会为主题的《我和我的家乡》、《一点就到家》等,反映李大钊、陈望道等人物的《革命者》、《陈望道》等,以及将镜头伸向抗疫战场的《火神山》、《中国医生》等一大批影片,被各电影机构人士在交流时公之于众,使得电影节回荡着主旋律的音符。

本届电影节除了增加线上展映、论坛线上直播等之外,还首次贯

通上海国际电影节电影市场和上海电视节电视市场,以国际影视云市场的方式实行全线上举办,产生了意外的效果。国际影视云市场在不到十天的时间里,就有超过700家展商申报参展,海外展商首次突破五成,覆盖五大洲。

“一带一路”电影节联盟成立三年来,积极开展电影文化的交流互鉴,尤其是上海国际电影节凭借这个平台,以“一带一路”电影巡展的机制,把一批入围金爵奖、亚新奖的中国新片推向各国机构成员的电

影节,通过电影文化促进民相亲、心相近,目前,这个联盟已扩展为44个国家、50个机构成员。

本届电影节取消了评奖,但发布金爵奖、亚洲新人奖官方入选片,是对一年来中外电影工作者创作成果的肯定;人们欣喜地看到,《风平浪静》、《吉祥如意》、《再见奈良》等一批世界首映影片被送到上影节参加展映,受到了观众的好评。此外,电影项目创投收到来自9个国家的450个项目申请,经遴选后,有39个项目脱颖而出。(详见第2-4版)

『湘观影』全省职工观影活动启动

农出席启动仪式。

“湘观影”全省职工观影活动由湖南省委宣传部、省总工会、省电影局主办,活动将持续到今年12月31日。期间,将组织开展“抗疫有我·影动三湘”职工优惠观影活动,该活动根据《湖南省基层工会经费收支管理实施细则》文件有关精神,全省机关和企事业单位工会可为单位会员一次性购发200元电影票券,在湖南省各影院兑换8张电影票观看任何场次的电影。为关心关爱一线抗疫人员和县级以上劳动模范、道德模范,援鄂抗疫医务工作者以及全省县级以上劳动模范、道德模范,活动期间凭有效身份证件可到全省各影院免费观影。与此同时,还将组织开展影评征文、电影文化知识竞赛等,引导全省广大职工、工会会员走进影院,感受电影艺术魅力,丰富全省广大职工的精神文化生活,争做推进复工复产和全面建成小康社会的参与者、贡献者和受益者。

当晚,湖南省委宣传部、省总工会、省电影局、潇湘集团、省电影行业协会有关负责同志以及援鄂抗疫医务工作者代表、劳动模范代表、道德模范代表等150余人参加启动仪式并观看影片《第一次的离别》。(支乡)

2020年陕西省电影创作人员培训班开班

本报讯 7月31日,由陕西省委宣传部、省电影局主办,西影集团、西影视频承办的“2020年陕西省电影创作人员培训班”在西安顺利开班。陕西省委宣传部常务副部长、省电影局局长王吉德出席开班仪式。

此次培训班邀请知名文化学者、专家、教授进行辅导授课,资深电影制片人、北京电影学院客座讲师王戎和香港金像奖最佳编剧陈汗分别围绕“电影题材策划与制片全流程”、“编剧创作与拍摄剧本打磨”进行专业授课及经验分享。

据悉,2020年陕西省电影创作人员培训班旨在加强全省电影人才队伍建设、提升创作生产水

平,邀请国内资深电影制片人就题材策划、制片流程、编剧创作等进行专题辅导,参观西影集团“电影圈子”。

众多电影企业的负责人、主创人员齐聚一堂,聚焦创作,交流思想。参训学员纷纷表示,他们将把握此次学习机会,在今后的工作中,努力创作出一批蕴含中国文化、彰显时代精神的优秀电影,进一步促进陕西省电影产业持续快速健康发展。此次培训专家授课内容由西影视频全程录制,并在西影网、西影视频APP播出,未能参训的人员可在线进行点播观看。(影子)

◎ 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

山东省农村百部优秀电影公益展映活动启动

本报讯 日前,“决胜脱贫攻坚 建设美丽乡村”全省农村百部优秀电影公益展映活动启动仪式在山东省临沂市莒南县板泉镇高榆社区举行。山东省委宣传部副部长、省电影局局长程守田出席启动仪式。

为充分发挥电影在决战脱贫攻坚、决胜全面小康社会中的重要作用,山东省委宣传部、省电影局、临沂市委宣传部、临沂市文化和旅游局、山东电影发行放映集团有限公司等单位共同组织开展了这次“决胜脱贫攻坚 建设美丽乡村”全省农村百部优秀电影公益展映活动。活动精选了《我和我的祖国》、《李保国》、《乡村美丽庭院》、《中国机长》等100部反映脱贫攻坚、乡村振兴、美丽乡村建设、公共卫生健康等方面内容的优秀影片,为大众群众送电影上门,让农民群众在家门口享受到更好的电影文化服务,进一步丰富群众精神文化生活。

活动期间,省电影局、山东电影发行放映集团有限公司为当地贫困村捐赠了价值10万元的扶贫资金。

程守田表示,各级各部门和电影放映单位要切实把握疫情防控摆在首要位置,按照《山东省电影放映场所恢复开放疫情防控指南》等文件要求,强化重点环节防护,抓紧抓实抓细疫情防控工作,切实保障观影群众生命安全和身体健康。同时,要精选电影节目,确保放映质量,创新放映形式,主动与各地的脱贫攻坚工作相结合,特别是与“第一书记”、乡村振兴服务队的相结合,充分发挥电影宣传媒介作用,为助力脱贫攻坚、推动乡村振兴、丰富群众精神文化生活贡献力量。

据悉,全省农村百部优秀电影公益展映活动从即日起至2020年度农村公益电影放映结束,将在全省广大农村、社区广场播放百部影片。(林琳)

第35届大众电影百花奖启动投票 《我和我的祖国》等十部作品入围影片奖候选名单

做好第35届大众电影百花奖的评奖工作。

按照《大众电影百花奖章程》的有关规定,入围影片范围限于取得国家电影局颁发的《电影片公映许可证》;在全国院线影院上映且票房不低于1000万元人民币的国产影片;在本届评奖周期(2018年3月1日至2020年2月29日两年度)内全国城市影院发行放映的国产影片。本评奖年度符合条件的入围影片共189部。

《我和我的祖国》、《我不是药神》、《哪吒之魔童降世》、《流浪地球》、《中国机长》、《少年的你》、《误杀》、《烈火英雄》、《攀登者》、《无双》等入围影片奖候选名单;《中国机长》编剧于勇等入围最佳编剧候选名单;《无双》导演庄文强、《中国机长》

导演刘伟强等入围最佳导演候选名单;《我和我的祖国》中饰演杜江的王千源、《烈火英雄》中饰演马国光的杜江等入围最佳男主角候选名单,《少年的你》中饰演陈念的周冬雨等入围最佳女主角候选名单;王传君、欧豪、李沁、张子枫等分别入围最佳男、女配角候选名单;文牧野、易烊千玺等入围最佳新人候选名单。

根据《大众电影百花奖章程》的有关规定,中国电影家协会委托中国电影发行放映协会属下骨干影院经理共100人组成第35届大众电影百花奖初选委员会,对符合参评条件的影片进行了网络投票,经第35届大众电影百花奖组委会确认,产生本届百花奖10部候选影片。

据组委会介绍,候选名单将通过

媒体刊发,同时提交全国广大电影观众投票。从即日起至2020年8月25日为观众投票阶段。观众投票阶段结束后,将由组委会指定的选票统计中心统计出观众投票结果,根据统计结果评选出第35届大众电影百花奖各奖项的提名者。

今年,百花奖将进行网络注册投票,观众可以通过点击链接或扫描二维码在手机和PC端进行投票。同时,组委会将采取严格、有效的技术手段,制止虚假、恶意的网络投票。投票及各个最佳奖项的最终归属过程,将由公证机构全程跟踪,严格监督。本届大众电影百花奖设监审委员会,监审委员会为评奖活动的监审机构,负责监督评奖工作全过程。

(完整候选名单见第6版)

复工第二周票房1.96亿元环比增长近一倍 8月近40部影片上映为市场注入活力

本报讯 (记者 赵丽 李霆钧) 上周(7月27日-8月2日),随着疫情防控措施的不断巩固,整体形势愈发稳定,全国影院复工率逐渐提升,复工影院已超过7500家,复工率达到65.27%。7月27日-30日单日票房均在1700万以上,7月31日达到2912万。周末两天,

电影市场实现了复工之后的小高潮,单日票房均在4000万以上,其中8月2日(周日)票房已超5000万大关。整体票房较复工首周的约1亿元有了较为明显的提升。据统计,上周电影市场共产出票房1.97亿。

伴随着诸多影片的良好市场反

馈,8月将有一系列新片和复映片登陆大银幕。据不完全统计,将于8月上映的影片达37部,包括《妈妈,我想你》(重映)、《尺八·一声一世》(重映)、《零零后》(重映)、《星际穿越》(重映)、《十三猎杀》、《爱是一场温柔幻觉》、《1917》、《极速车王》、《旺扎的

雨靴》、《初恋这首歌》、《无辜囚徒》、《哈利·波特与魔法石》(重映)、《绝地战警:疾速追击》、《我在时间尽头等你》等。其中,新片30部,复映片7部,集合了科幻、动作、爱情、战争等多种类型。

而战争片《八佰》的强势入驻,对于电影市场来说,更是一针“强心剂”。多位市场人士认为,8月的电影市场处在动态变化的过程中,一些老片的重映和国内外新片上映,或将引发观影热潮。

(详见第11-13版)